

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

на диссертационное исследование Филимоненко Ирины Владимировны на тему: «Управление локальными рынками в условиях перехода экономики региона к инновационной модели развития», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)»

1. Актуальность темы диссертационной работы

Закономерная смена модели экономического развития России вызвала всплеск научных исследований по осмыслению структурных изменений в региональных экономических системах как отклика переориентации потребностей субъектов хозяйствования на инновационные технологии и изменения параметров спроса и предложения на рынках конечной продукции и ресурсов. Наряду с этим пространственный характер размещения экономики, технологическая многоукладность и неравномерность инновационного развития в экономике региона предполагают необходимость синхронного создания условий для формирования новых локальных рынков инновационной продукции и устойчивого функционирования рынков традиционной продукции и ресурсов. Наложение и переплетение этих процессов существенно усложняют их исследование, что повышает теоретическое и прикладное значение полученных соискателем в этой области результатов.

В результате переход экономики к инновационной модели развития, изменение внутренних бизнес-процессов и сокращение возможностей избыточного вмешательства в деятельность субъектов хозяйствования на фоне влияния факторов глобализации в условиях открытости национальной экономики придают глубину и масштабность задаче совершенствования региональной системы управления на основе новых концептуальных и методологических подходов. Перспективным подходом к конструктивному решению этой задачи представляется управление локальными рынками для обеспечения устойчивого развития экономики региона в условиях перехода к инновационной модели развития.

Следует признать, что действующая модель регионального управления, ориентированная на субъекты хозяйствования как факторы роста и сбалансированности воспроизводственных процессов, эффективная в среде относительно замкнутых систем, слабо адаптируется к формированию потенциала инновационного развития региона в период активизации структурных изменений в его подсистемах, в частности, воспроизводственной и рыночной.

Немаловажное обстоятельство: в условиях открытости национальной экономики локальные рынки регионов приобретают качественно новые свойства, позволяющие лучше управлять дисбалансами в параметрах спроса и предложения между периодами возникновения и удовлетворения инновационных потребностей, прогнозировать и оценивать изменения структурных сдвигов в сегментах экономики в переходный период массового освоения инноваций.

На этом основании тема диссертационной работы Филимоненко И.В. обращена к злободневной проблеме, а представленное исследование имеет теоретическую и практическую ценность для процессов управления формированием, функционированием и взаимодействием локальных рынков для обеспечения устойчивости региона в пространстве инновационной экономики.

Обсуждаемая проблема обусловила цель диссертационного исследования – развитие теории, методологии и инструментария управления процессами формирования и функционирования локальных рынков при переходе экономики региона к инновационной модели развития.

Логически выдержанное направление научного поиска – от уточнения понятия и раскрытия экономической сущности категории «локальный рынок», определения роли и места локальных рынков в обеспечении устойчивости экономики региона в процессе освоения инноваций, разработки методологических положений управления процессами формирования и функционирования локальных рынков региона до обоснования концепции управления локальными рынками, разработки методического подхода к прогнозированию сбалансированного развития структурных сдвигов, определяющих устойчивость экономики региона, формирования механизма управления локальными рынками региона в среде инновационной экономики на основе принципа иерархии уровней ответственности – свидетельствуют о профессиональной зрелости автора диссертации, стройности и убедительности выполненного исследования.

Таким образом, диссертационное исследование Филимоненко И.В., несомненно, актуально и отвечает потребностям теории и практики управления региональным развитием в условиях перехода экономики к инновационной модели. Ценность проведенной работы состоит в ее теоретико-методологическом, методическом и прикладном значении для разработки и реализации программ социально-экономического и инновационного развития регионов, позволяющим повысить эффективность методов и инструментов управления устойчивым развитием региона в условиях перехода к инновационной модели и ускорить процесс формирования потенциала инновационного развития.

2. Содержание и структура диссертационной работы

Диссертационная работа обладает четкой структурой, материал изложен в логической последовательности, исходя из поставленных цели и задач исследования.

Диссертация состоит из введения, пяти глав, заключения, приложений и библиографического списка.

В *введении* раскрываются актуальность темы исследования, степень разработанности проблемы, цели и задачи, объект и предмет исследования, его теоретическая и методологическая основа, излагаются научная новизна и основные научные результаты, теоретическая и практическая значимость, достоверность и апробация результатов исследования.

В *первой главе* диссертации «Трансформация роли локальных рынков в условиях перехода экономики региона к инновационному развитию» соискателем на основе анализа научных работ ведущих ученых: определяются особенности перехода экономики региона к инновационной модели развития; выявляются различия в признаках, факторах и механизмах типовых моделей экономического развития стран; обосновываются необходимые и достаточные условия устойчивости региональной экономической системы. На базе исследований проблем национальной и региональной экономики вводится в исследование структура региональной экономической системы и формулируются выводы о взаимосвязи между устойчивостью экономики региона и сбалансированностью параметров воспроизводственной и рыночной подсистем в условиях перехода к инновационному развитию (раздел 1.1).

В работе выявляются новые свойства локальных рынков в условиях открытости национальной экономики, позволяющие уточнить понятие «локальный рынок», раскрыть экономическую сущность и использовать их потенциал в обеспечении условий и требований устойчивости региональных экономических систем. Уточняется экономическое содержание понятий «формирование» и «функционирование» локальных рынков с учетом неравномерного характера изменений в структуре потребностей и параметрах спроса (раздел 1.2), а затем устанавливаются изменения в необходимых и достаточных условиях устойчивости в сегментах экономики региона (раздел 1.3).

Вторая глава диссертации «Методология формирования и функционирования локальных рынков в сегментах экономики региона» посвящена разработке методологических положений процессов формирования и функционирования локальных рынков региона: обоснованию состава и содержания методологических принципов, базирующихся на закономерностях развития локальных рынков, систематизации факторов влияния на процессы управления локальными рынками, обоснованию взаимосвязи между количественными характеристиками процессов формирования и функционирования локальных рынков и интенсивностью процессов преобразования в сегментах экономики региона (раздел 2.1). На базе исследования ключевых проблем регионального управления формулируется вывод о необходимости смены концептуальной модели управления (объекты, параметры, функционал) с учетом структурных сдвигов спроса на локальных рынках.

Аргументированы концептуальные положения управления процессами формирования и функционирования локальных рынков с позиций сбалансированности структурных сдвигов (раздел 2.2). На основе цикла взаимодействия субъектов хозяйствования при формировании параметров спроса и предложения в системе локальных рынков обосновываются этапы управления процессами формирования и функционирования локальных рынков в сегментах экономики региона (раздел 2.3).

В третьей главе диссертации «Моделирование локальных рынков для обеспечения условий сбалансированности экономики региона в условиях перехода к инновационному развитию» соискатель предлагает методический инструментарий процессов формирования и функционирования локальных рынков: структурную модель локального рынка, позволяющую отразить внутреннюю организацию рынка в условиях многоукладной экономики региона; описание взаимосвязей между структурными сдвигами в системе локальных рынков для обеспечения сбалансированного развития экономики региона; алгоритм сегментирования экономики региона (раздел 3.1); методику выбора локальных рынков региональной полезности как факторов устойчивого экономического развития региона (раздел 3.2) и методику диагностики локальных рынков инновационной перспективности как факторов формирования потенциала инновационного развития (раздел 3.3).

В четвертой главе диссертации «Методический подход к управлению формированием и функционированием локальных рынков для определения сценариев сбалансированного развития экономики региона» соискателем спроектирована концептуальная модель управления формированием и функционированием локальных рынков на основе структурных сдвигов, определяющая устойчивость экономики региона в условиях перехода к инновационной модели развития (раздел 4.1). Разрабатывается методический подход к формированию системы долгосрочных и среднесрочных прогнозов развития структурных сдвигов в сегментах экономики региона на основе квазидинамической модели сбалансированного развития (раздел 4.2), апробированной на примере Красноярского края.

Полученный соискателем прогноз развития структурных сдвигов на рынках муниципальных образований Красноярского края с учетом влияния демографических, инвестиционных и инновационных факторов развития позволяет говорить о возможности достижения сбалансированности спроса и предложения на локальных рынках конечной продукции и ресурсов при определенных условиях развития региональной экономической системы (раздел 4.3).

В пятой главе диссертации «Механизмы управления формированием и функционированием локальных рынков региона» разработан организационный механизм управления процессами формирования и функционирования локальных рынков на основе распределения ответственности (власть, бизнес, общество) и институционального взаимодействия экономических агентов рыночной деятельности (разделы 5.1, 5.2). В целях формирования в регионе единой информационной среды управления формированием и функционированием локальных рынков определены приоритетные направления мониторинга локальных рынков (раздел 5.3). Логическим завершением процесса управления становится оценка интегральных эффектов экономического развития в подсистемах региональной экономической системы, достигаемых в результате управления локальными рынками (раздел 5.4).

В заключении диссертации резюмируются основные итоги и научные результаты исследования.

В приложениях представлены типы экономического роста моделей экономического развития регионов, классификация региональных рынков и аспекты определения содержания понятия локального рынка, основные характеристики локальных рынков региона, показатели сбалансированного развития спроса и предложения на локальных рынках конечной продукции и ресурсов (профессиональные кадры, образование) Красноярского края до 2020 г. в соответствии с изменением демографических, инвестиционных и инновационных факторов развития и др.

3. Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

В представленном диссертационном исследовании формулируемые соискателем научные положения, выводы и рекомендации обладают высокой степенью обоснованности и достоверности благодаря тому, что они опираются на:

- разработку научных положений, выводов и рекомендаций на базе использования общенаучных методов познания: анализа, синтеза, обобщения и др.;
- профессиональное использование концепций и принципов современной теории, методологии и практики управления региональной экономикой, теории инноваций;
- широкое применение теоретических положений, методологии и средств системного анализа;
- использование методов и инструментария государственного регулирования и региональной статистики;
- привлечение методов сравнительного и экономико-статистического анализа, многофакторного статистического моделирования (корреляционно-регрессионного моделирования); хронологического сопоставления; количественного и качественного анализа;
- умелое использование метода оптимизации и прогнозирования;

– официальные статистические данные Федеральной службы государственной статистики (Росстат), Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Красноярскому краю; справочно-аналитические материалы и программные документы Министерства экономического развития Российской Федерации, администрации Красноярского края, данные Автоматизированной информационной системы мониторинга муниципальных образований Красноярского края.

Достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, обеспечивается не только кропотливым изучением российского и зарубежного опыта, репрезентативностью использованных данных, но и апробацией работы в рамках международных и всероссийских научных конференций, публикациями в ведущих российских журналах.

Наряду с этим достоверность полученных в работе результатов обеспечивается солидной эмпирической базой, полученной в процессе выполнения НИР «Разработка модели определения кадровой потребности на территории Красноярского края до 2020 года», «Разработка информационно-аналитической модели прогнозирования кадровой потребности муниципальных образований Красноярского края с учетом направлений модернизации региональной экономики» (гранты ККФПНИТД, 2011, 2012 гг.) для Министерства экономики и регионального развития Красноярского края, Министерства науки и образования Красноярского края, Агентства труда и занятости населения Красноярского края, что подтверждается соответствующими документами о внедрении и Свидетельством о государственной регистрации базы данных.

На основании этого диссертационное исследование Филимоненко И.В. отличается необходимой степенью теоретической проработки, методологической полноты, обоснованности и достоверности научных положений, выводов, рекомендаций и репрезентативностью эмпирического материала, необходимого для получения научных результатов.

4. Научная новизна и научные результаты диссертационного исследования и личный вклад автора

Диссертационная работа содержит научно обоснованные экономические разработки по развитию теоретических, методологических положений и методических инструментов управления локальными рынками в условиях перехода экономики региона к инновационной модели развития. В этой связи положения, выводы и рекомендации исследования имеют научную новизну и научные результаты, которые состоят в следующем:

1. Раскрыта экономическая сущность и уточнено определение категории «локальный рынок» (с. 40 – 42), дополненная признаком региональной полезности и ориентированная на удовлетворение внутренних полезностей. Оригинальным и логичным представляется замысел соискателя определить роль локального рынка с позиций обеспечения устойчивости региона, для чего им обосновано мультиаспектное влияние локальных рынков на инновационное развитие регионов благодаря приобретению новых свойств и качеств в условиях открытости национальной экономики (с. 42 – 43).

2. Приращение знания дает осмысление и дифференциация поэтапных процессов формирования и функционирования локальных рынков. Очевидное, на первый взгляд, семантическое различие этих понятий не является тривиальным с экономической точки зрения. Для конкретизации категориального и методического аппарата соискателем уточнено экономическое содержание понятий «формирование» и «функционирование» локальных рынков (конечной продукции, ресурсов) и разграничены характеристики с учетом неравномерного характера изменений в структуре потребностей и параметрах спроса в условиях перехода экономики региона к инновационной модели развития (с. 43 - 44). Если в первом случае характер изменений определяется количественным и качественным перераспределением параметров спроса экономических агентов рынка на инновационные виды продукции (товары, услуги) и ресурсов, то во втором – количественным перераспределением параметров спроса на конкурентоспособные виды продукции и ресурсы.

3. Для аргументации авторской гипотезы обоснован системный характер влияния локальных рынков на устойчивость экономики региона (с. 43 – 44), что расширяет представления о роли локальных рынков в обеспечении устойчивости региона. С этой целью выявлены необходимые и достаточные условия устойчивости региональной экономической системы на основе оптимизации процессов формирования и функционирования локальных рынков и сбалансированности структурных сдвигов спроса и предложения в сегментах экономики региона (с. 23 – 28; 47; 55; 74 – 76).

4. В дополнение методологического инструментария формирования и функционирования локальных рынков региона сформулированы основополагающие принципы и систематизированы факторы влияния на процессы управления локальными рынками (с. 76 – 82). Аналитическую ценность имеет обоснование влияния факторов на структуру и темпы прироста валового регионального продукта (с. 80-83), подтверждение гипотезы о существовании зависимости между величиной структурных сдвигов на локальных рынках экономических ресурсов и скоростью процессов модернизации и инновационного развития в экономике региональной системы (с. 116 – 117).

5. Развивая собственный подход к управлению процессами формирования и функционирования локальных рынков на основе сбалансированности структурных сдвигов, соискатель предложил и обосновал концепцию управления, объектами которой являются процессы формирования и функционирования локальных рынков, параметрами управления – структурные сдвиги спроса, функционалом управления – сбалансированность изменений в системе локальных рынков, определяющая устойчивость экономики региона в условиях перехода к инновационной модели развития (с. 83 – 90). Классификация факторов, инициирующих структурные сдвиги в системе локальных рынков, разграничивает процедуры разработки типовых управлеченских решений в сегментах экономики региона при диагностике и прогнозировании структурных сдвигов (с. 86 – 88; 117 – 120; 124). В диссертационном исследовании обосновано, что этапы управления процессами формирования и функционирования локальных рынков базируются на этапах цикла взаимосвязи параметров спроса и предложения в системе локальных рынков (с. 98 – 111).

6. Углубляя предложенный методический подход к управлению процессами развития локальных рынков, соискатель выделил уровни управления процессами формирования и функционирования локальных рынков (с. 175 – 179), разработаны дифференцированные сценарии развития сегментов экономики и моделируемые параметры для применения принципиально разных инструментов моделирования процессов формирования и функционирования локальных рынков (с. 180 – 183; 187-188), разработана квазидинамическая модель сбалансированного развития экономики региона (с. 192 – 214), позволяющая сформировать систему взаимосвязанных научно обоснованных долгосрочных и среднесрочных прогнозов развития структурных сдвигов локальных рынков в сегментах экономики.

7. Для целей наращивания методического инструментария управления развитием локальных рынков разработаны методики выбора локальных рынков региональной полезности и диагностики локальных рынков инновационной перспективности (с. 133 – 160; 161 – 168). В экономико-математическом аспекте полезны введение индексных показателей интенсивности процессов модернизации и инновационного развития в сегментах экономики региона (с. 120 – 121), моделирование взаимосвязей структурных сдвигов локальных рынков в условиях перехода к инновационному развитию (с. 123 – 133).

8. В теоретико-методологическом и прикладном отношениях ценность составляют практические результаты внедрения вынесенных на защиту соискателем научных положений по разработке и верификации квазидинамической модели сбалансированного развития, апробированной на примере Красноярского края. По итогам прогнозирования структурных сдвигов в параметрах спроса и предложения в системе локальных рынков определены возможные условия сбалансированного развития экономики Красноярского края (с. 214 – 225; с. 364 – 442).

Диссертационная работа проиллюстрирована структурными схемами, графиками, рисунками, таблицами, приведены расчеты и материалы, уточняющие и углубляющие материал диссертации.

Личный вклад соискателя определен выполненными исследованиями и закреплен его научными публикациями.

Тем самым полученные лично автором результаты обладают научной новизной в области управления локальными рынками регионов, разработки методологии (принципов построения, факторов влияния и др.) и инструментария управления (методики диагностики и выбора, модели оценки и управления) формированием и функционированием локальных рынков в условиях перехода экономики к инновационной модели развития.

Диссертация представляет завершенную научно-квалификационную работу. Основные положения и результаты диссертации опубликованы в 42 работах общим объемом 108,7 п.л., авторский вклад 73,0 п.л., в том числе в 17 статьях в рецензируемых научных журналах, определенных ВАК Минобрнауки РФ, и 6 монографиях. Автореферат содержит основной материал, изложенный в тексте диссертации.

5. Значимость полученных результатов для науки и практики

Диссертационная работа Филимоненко И.В. является научным исследованием, развивающим теоретические, методологические и прикладные положения управления локальными рынками в условиях перехода экономики региона к инновационной модели развития.

Полученные автором результаты имеют несомненное прикладное значение, поскольку могут быть использованы органами государственной власти и управления при разработке Программ социально-экономического и инвестиционного развития регионов. Предложенный методологический инструментарий управления развитием локальных рынков может быть освоен в области инновационного развития региональных систем с технологически многоукладной экономикой для обеспечения устойчивости экономики региона и формирования потенциала инновационного развития регионов.

Научные положения, выводы и рекомендации исследования могут найти применение в высших учебных заведениях при подготовке профессиональных кадров по государственному и муниципальному управлению, региональной экономике и менеджменту при изучении курсов «Региональная экономика», «Экономико-математическое моделирование», «Макроэкономическое планирование и прогнозирование», а также в системе повышения квалификации и переподготовки управленческих кадров для организаций народного хозяйства РФ.

Результаты диссертационной работы Филимоненко И.В. апробированы в публикациях автора и докладах на международных и всероссийских научно-практических конференциях в гг. Москва, Санкт-Петербург, Новосибирск, Петрозаводск, Красноярск. Апробация подтвердила теоретические положения и методологические разработки, выводы и результаты диссертационного исследования автора.

Теоретические, методологические и прикладные положения диссертационного исследования получили апробацию при выполнении научно-исследовательских работ «Оценка перспектив развития внутреннего спроса на продукцию промышленного комплекса Красноярского края», «Формирование и функционирование локальных товарных рынков на территории Красноярского края, развитие межрегиональной торговли», «Разработка модели определения кадровой потребности на территории Красноярского края до 2020 года», «Разработка информационно-аналитической модели прогнозирования кадровой потребности муниципальных образований Красноярского края с учетом направлений модернизации региональной экономики» и разработке Прогноза социально-экономического развития Красноярского края на 2014-2020 годы.

6. Дискуссионные вопросы и замечания по диссертационному исследованию

Давая общую положительную оценку диссертации Филимоненко И.В., следует отметить ряд дискуссионных вопросов и замечаний.

1. Посвящая свое исследование проблемам управления локальными рынками региона, автор диссертации, однако, не касается вопроса о том, может ли широкое внедрение инноваций в региональной экономической системе повлечь за собой ее развитие через неустойчивость, как полагают в синергетике, и как в таком случае изменятся условия и характер развития региональной экономической системы (с. 7, 9-10, 42)?

2. Понятие устойчивости динамической системы, вообще говоря, имеет широкий спектр определений в естественно-научных и общественных отраслях знания, но для них характерно задание класса допустимых возмущений, испытываемых системой. Поэтому необходимо пояснить приводимое автором определение устойчивости системы, сохраняемой «при любых изменениях внешней и внутренней среды» (с. 24).

3. Рассматривая систему управления локальными рынками для обеспечения устойчивости региональной экономической системы в условиях перехода к инновационной модели развития, автор не поясняет, как трансформируются необходимые и достаточные условия устойчивости региональной экономической системы при достижении стадии инновационного развития?

4. Представляется, что функции планирования и мониторинга отличаются и имеют самостоятельное значение, в связи с чем необходимо пояснить мысль автора о том, что «функция планирования в отношении национального и глобального рынков сведена к мониторингу тенденций и включению показателей развития как факторов внешней среды в Программы социально-экономического развития региона» (с. 89).

5. Предлагая систему и уровни управления структурными сдвигами в экономике региона и разрабатывая инструменты управления, автор не раскрыл в полной мере ресурсное обеспечение такого управления, которое может иметь решающее значение для решения тех задач управления, которым посвящено настоящее исследование.

6. Разделяя экономику региона на локализованные сегменты на основе показателей инвестиционного и инновационного развития регионов и принятого территориально-административного деления Красноярского края (Ассоциации муниципальных образований), автор не поясняет альтернативные подходы к возможным объединениям для скоординированного управления развитием регионов.

Кроме того, не совсем понятны источники информационного обеспечения алгоритма сегментирования, поскольку бо́льшая часть используемых параметров отсутствует в системе официальной статистики Российской Федерации.

7. В главе 5 диссертационной работы ее автор оставил в стороне вопрос о том, каким образом элементы инфраструктурной подсистемы региональной экономики будут включены в механизмы управления локальными рынками региона?

8. Не ясна авторская позиция в отношении возможных изменений пропорций структурных сдвигов в выделяемых сегментах экономики региона.

Однако отмечаемые дискуссионные вопросы и замечания не снижают научной ценности выполненного исследования, его методологическое и прикладное значение.

7. Соответствие диссертационного исследования критериям Положения о присуждении ученых степеней

Представленная диссертация и автореферат соответствуют критериям и требованиям п. 9. Положения о присуждении ученой степени.

Диссертационная работа Филимоненко И.В. содержит научно обоснованные экономические решения по развитию теоретических, методологических положений и методических инструментов управления локальными рынками в условиях перехода экономики региона к инновационной модели, внедрение которых вносит значительный вклад в развитие региональной экономики.

Область диссертационного исследования соответствует паспорту научной специальности ВАК 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)»: п. 3.7 Локальные рынки, их формирование, функционирование и взаимодействие...; п. 3.10 Исследование традиционных и новых тенденций, закономерностей, факторов и условий функционирования и развития региональных социально-экономических систем; п. 3.14 Проблемы устойчивого сбалансированного развития регионов; мониторинг экономического и социального развития регионов.

Методы научного исследования адекватны и обладают достаточной аналитической глубиной. Эмпирический материал репрезентативен.

Содержание диссертации завершено. Автореферат соответствует диссертации. Публикации соискателя соответствуют содержанию диссертации и отражают полученные им научные результаты. Личный вклад соискателя определен решением задачи, имеющей существенное значение для инновационного развития региональной экономики.

Результаты диссертационного исследования Филимоненко И.В. имеют теоретическую, методологическую и практическую ценность и могут быть использованы администрациями субъектов РФ при создании эффективных систем управления развитием локальных рынков региона. На этом основании автор диссертации Филимоненко И.В. заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)».

Официальный оппонент

профессор кафедры менеджмента и
сервиса, ученый секретарь ФГБОУ
ВПО «Байкальский государственный
университет экономики и права»,
доктор экономических наук,
(специальность 08.00.05), профессор

11 сентября 2014 года



Чупров С.В.

Чупров Сергей Витальевич, профессор кафедры менеджмента и сервиса, ученый секретарь ФГБОУ ВПО «Байкальский государственный университет экономики и права», доктор экономических наук, профессор (664003, г. Иркутск, ул. Ленина, 11). Тел. 8-3952-241210.
e-mail: chuprov@isea.ru